

Красный Черноморец

ЕЖЕДНЕВНАЯ КРАСНОФЛОТСКАЯ ГАЗЕТА ЧЕРНОМОРСКОГО ФЛОТА

№ 52 (7680)

2 марта 1945 г., пятница

Год издания XXVI

Победа военного искусства Красной Армии

За годы войны советские войска одержали исторические победы. Они изгнали врага из пределов советской земли, освободили Польшу и значительную часть Чехословакии, перенесли военные действия на территорию противника и заняли сотни городов и тысячи населенных пунктов на немецкой земле. Из гитлеровского блока выбиты все европейские сателлиты Германии.

В приказе, посвященном 27-й годовщине Красной Армии, Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза товарищ Сталин указывает, что Красная Армия находит новые и новые силы для решения все более сложных и трудных задач: «На четвертом году войны Красная Армия стала крепче и сильнее, чем когда бы то ни было, ее боевая техника стала еще более совершенной, а боевое мастерство—все много раз выше».

История войн не знала наступательных операций такого гигантского масштаба, которые осуществляются сейчас Красной Армией. Советские войска взломали фронт врага на протяжении 1.200 километров, разделили силы противника и неудержимо устремились на запад. Войска Красной Армии ведут бои в Восточной Пруссии, уничтожая окруженную там группировку противника, сражаются в Померании, в Бранденбурге, в немецкой Силезии.

Вчера Москва вновь салютовала доблести и военному мастерству Красной Армии. Развивая наступление, войска 2-го Белорусского фронта овладели важными узлами сообщений и сильными опорными пунктами вражеской обороны—городами Нойштеттин и Прехлау. С каждым днем линия фронта уходит все дальше на запад, неумолимо приближается к жизненным центрам и сердцу гитлеровской Германии.

В происходящих боях Красная Армия демонстрирует всему миру торжество сталинского военного искусства, творческий взлет советской военной мысли, умение бить противника наверняка. Наши генералы и офицеры проявили себя подлинными мастерами вождения войск в труднейших условиях современного боя. Советские воины проявляют на по-

ях битье мужество, отвагу, смелость, изумительную выдумку и умение использовать всю силу врученнего им оружия. Красная Армия превосходит врага в военном искусстве, в тактике ведения боя, воинским умением и грозной боевой техникой.

Наступательные операции Красной Армии развязывались в труднейших условиях. К концу прошлого года немцы сосредоточили на советско-германском фронте около 220 дивизий. Гитлеровцы построили мощные долговременные укрепления, эшелонировав их на сотни километров в глубину. Путь наступающим преграждали реки и озера, леса и болота. Тем не менее, воины Красной Армии успешно преодолели все трудности, разгромили противника и продолжают наносить ему один сокрушительный удар за другим.

Применение мощных укреплений и страшная сила огня современного оружия сделали ныне фронт обороны чрезвычайно прочным. Красная Армия впервые в истории решила проблему прорыва устойчивого фронта и долговременной обороны противника одновременно на огромном протяжении.

Так было на всех участках советско-германского фронта и в прошлые годы, и во время нынешнего наступления. Красная Армия прорвала считавшуюся не преодолимой оборону врага в Восточной Пруссии, прошла «непроходимые» Мазурские озера, сокрушила завицянскую оборону немцев, преодолела многочисленные промежуточные рубежи вражеских укреплений в Польше, а затем и мощные оборонительные сооружения непосредственно на территории Померании, Бранденбурга и немецкой Силезии.

Красная Армия наступает почти не прерывно на протяжении двух с лишним лет. За все это время она ни разу не выпустила инициативы из своих рук. Непрестанно наращивая мощь ударов, вводя в действие новые и новые силы, применяя искусные и неожиданные для врага повороты, Красная Армия неизменно добивалась крупнейших стратегических

★
Передовая „Правды“
от 1 марта
★

результатов.

Прорвав оборону противника, Советское командование, не теряя ни минуты золотого времени, вводит в прорыв мощные подвижные соединения. Танки, артиллерия, кавалерийские части, поддержанные авиацией, сопутствующие пехотой, стремительно развиваются успех, выходят на коммуникации врага, громят немецкие войска. Родина дала Красной Армии великолепную, самую совершенную боевую технику. Мастерски сочетающая массированые удары могучей техникой с искусственным и стремительным маневром, Красная Армия наносит краинейшие поражения противнику.

Маневр, смелый и решительный, дерзкий и умный, является основой наступательных действий Красной Армии. Маневр силами и средствами широко применяется и при прорыве обороны, и при развитии успеха в глубине, и при преследовании противника, и в операциях на окружение.

Стремясь остановить продвижение наших войск за Одер, немецкое командование сосредоточило крупные силы на подступах к Бреслау. Но части Красной Армии форсировали Одер юго-восточнее и северо-западнее города-крепости. Тогда немцы попытались использовать Бреслау в качестве утеса, разрезающего наступающие советские войска и лишающего их взаимной связи. Последовал быстрый контрманевр. Наши подвижные соединения, наступающие за Одером на запад, внезапно повернулись на восток, оправивши противостоящие им немецкие дивизии и, соединившись с войсками, действовавшими юго-восточнее Бреслау, замкнули кольцо окружения вокруг вражеской группировки.

Операции по окружению являются одной из труднейших форм маневра. Здесь надо не только прорвать оборону противника, но и разбить его сопротивление, отсечь его резервы, парализовать все его усилия разорвать кольцо и затем уничтожить окруженнего врага. Опыт войны показал, что Красная Армия является мастером окружения. Со временем Сталин

града советские войска устроили немцам десятки больших и малых «котлов». Только за последние полтора месяца Красная Армия захлестнула гигантской петлей вражескую группировку в Восточной Пруссии, окружила и ликвидировала немецкие силы в Познани, Горне, Штайндемюле, окружила немецкий гарнизон в Бреслау и т. д. Эти операции могут служить образцом военного искусства.

Всех этих блестящих побед, которые долгие годы будут предметом изучения военных теоретиков и историков, вложены дальновидный, мудрый замысел, твердая воля и прозорливое руководство гениального полководца товарища Сталина.

В боях с немецкими захватчиками, в ходе зимнего наступления Красная Армия добилась успехов исторического значения. Полная победа над немцами теперь уже близка. Но товарищ Сталин учит нас, что победа никогда не приходит сама, она берется с боя. Каждый шаг вперед нашей армии приближает час неумолимого возмездия немцам за их чудовищные злодействия. Обреченный враг хватается и будет хвататься за самые крайние и подальные средства борьбы, чтобы избежать суворой и справедливой расплаты.

«Поэтому надо помнить, что чем ближе наша победа, тем выше должна быть наша бдительность, тем сильнее должны быть наши удары по врагу» (И. Сталин).

Предстоят тяжелые и суровые бои, которые потребуют напряжения сил всего советского народа. Неустанный совершенствуя свое мастерство, оттачивая воинское искусство, воины Красной Армии будут готовить и наносить врату новых, всесокрушающей силы удары. Труженики тыла, воодушевленные историческими победами Красной Армии, дадут фронту все необходимое для полного разгрома ненавистного врага.

Чтобы выиграть войну, нужно подвести противника к пропасти и столкнуть его туда,—говорил товарищ Сталин в одном из своих приказов, обращенных к Красной Армии. Красная Армия выполнит приказ Верховного Главнокомандующего и столкнет врага в пропасть!

На четвертом году войны Красная Армия стала крепче и сильнее, чем когда бы то ни было, ее боевая техника стала еще более совершенной, а боевое мастерство—все много раз выше.

И. СТАЛИН.

От Советского Информбюро

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 1 МАРТА

В течение 1 марта на территории Померании, северо-восточнее и севернее города Нойштеттин, наши войска, в результате наступательных боев, овладели населенными пунктами Флеммингорт, Флетеңштайн, Фалькенхаген, Хелькевиче, Нойдорф, Цехендорф, Бухвальд, Эшенриг.

В районе БРЕСЛАУ наши войска, продолжая бои по уничтожению окруженной в городе группировки противника, овладели пригородами Альтхоффасс, Гроссе-Чанш и заняли 10 кварталов.

В Чехословакии, западнее города Лученец, наши войска, действуя в трудных условиях горно-лесистой местности, овладели населенными пунктами Задживова, Нересница, Забава, Бзовик, Стара Гора, Кластава, Бадан.

На других участках фронта—бои местного значения и поиски разведчиков.

За 28 февраля на всех фронтах подбито и уничтожено 48 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 28 самолетов противника.

В Померании, северо-восточнее города Нойштеттин, части Н-ского соединения, преодолевая сопротивление противника, с боями продвигались вперед. Очищена от немцев крупная железнодорожная станция Флетеңштайн. Занята также узел шоссейных дорог Фалькенхаген, находящийся в пяти километрах к югу от города Руммельсбург. Немцы подводят

резервы и с хода бросают их в бой. Советские части отбили все вражеские контратаки и нанесли противнику большие потери. Севернее города Нойштеттин наши войска преодолели озерный район и заняли несколько населенных пунктов, заранее подготовленных немцами к круговой обороне. За день советские части

(Окончание на 4-й странице).

Награждение орденами и медалями генералов, офицерского, сержантского и рядового состава войск и органов НКВД СССР, НКГБ СССР, НКО, НКВМФ, работников НКПС и Наркомата по строительству

Указом Президиума Верховного Совета СССР за успешное выполнение специального задания Правительства награждены орденами и медалями группы генералов, офицерского, сержантского и рядового состава войск и органов Народного Комиссариата Внутренних Дел СССР, Народного Комиссариата Государственной Безопасности СССР, Народного Комиссариата Обороны, Народного Комиссариата Военно-Морского Флота, работников Народного Комиссариата Путей Сообщения и Народного Комиссариата по строительству.

В числе награжденных:

Орденом Кутузова 1 степени — генерал-полковник авиации Ермаченков В. В.;

Орденом Кутузова 2 степени — вице-адмирал Азаров И. И., вице-адмирал Басистый Н. Е., генерал-майор береговой службы Ермолаев Н. Д.;

Орденом Отечественной войны 1 степени — полковник интендантской службы Емельянов Г. С., генерал-лейтенант авиации Желанов М. Д., капитан 1 ранга Жуковский О. С., генерал-лейтенант береговой службы Куманин М. Ф., генерал-майор авиации Петров Б. Л., генерал-майор авиации Пурник Л. Н., генерал-майор авиации Филаретов А. Н. и другие.

Орденом Отечественной войны 2 степени награжден 101 человек, орденом Красной Звезды — 373 человека, медалью «За боевые заслуги» — 376 человек, и медалью «За трудовую доблесть» — 47 человек.

ПРИКАЗ

Командующего Черноморским флотом

№ 7

26 февраля 1945 года

От имени Президиума Верховного Совета Союза ССР, за образцовое выполнение боевых задачий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество—Н. ГРАЖДАЮ:

ОРДЕНОМ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОИНЫ
1 СТЕПЕНИ

- Полковника Балева Бориса Михайловича.
- Капитана Болгари Петра Павловича.
- Мичмана Бучного Владимира Ивановича.
- Капитан-лейтенанта Дукачева Андрея Степановича.
- Подполковника интендантской службы Жукова Алексея Ивановича.
- Подполковника интендантской службы Зоткина Александра Ильича.
- Капитан-лейтенанта Иванова Николая Александровича.
- Капитана 2 ранга Ковель Юрия Петровича.
- Капитана 3 ранга Королева Алексея Дмитриевича.
- Капитан-лейтенанта Кротова Захара Дмитриевича.
- Полковника Ромашко Михаила Семеновича.
- Майора интендантской службы Слепченко Алексея Михайловича.
- Майора интендантской службы Солодилина Павла Васильевича.
- Лейтенанта Фомина Дмитрия Андreeвича.
- Подполковника Шевякова Василия Александровича.
- Капитана Шойхет Юлия Наумовича.

ОРДЕНОМ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОИНЫ
2 СТЕПЕНИ

- Старшего лейтенанта Андреева Павла Михайловича.
- Подполковник интендантской службы Бабушкина Анатолия Васильевича.
- Майора интендантской службы Козлова Михаила Федоровича.
- Капитан-лейтенанта Кошик Анатолия Павловича.
- Главного старшину Миронцева Григория Николаевича.
- Старшего лейтенанта Мороз Анатолия Григорьевича.
- Капитан-лейтенанта Рабинович Петра Семеновича.
- Подполковника Савельева Николая Ивановича.
- Майора интендантской службы Соколова Александра Игнатьевича.
- Подполковника Старушкина Андрея Парамоновича.
- Капитана 3 ранга Ушанова Валерия Николаевича.
- Чаплыгина Николая Петровича.

ОРДЕНОМ «КРАСНАЯ ЗВЕЗДА»

- Главного старшину Боченкова Ильи Дмитриевича.
- Старшего лейтенанта Бурмина Ильи Петровича.
- Главного старшину Вострикова Василия Георгиевича.

За Командующего Черноморским флотом вице-адмирал Н. БАСИСТЫЙ.
Член Военного совета вице-адмирал И. АЗАРОВ.
Зам. Начальника штаба флота капитан 1 ранга О. ЖУКОВСКИЙ.

«БОДРЫЙ»

1 марта 1939 года на эсминце «Бодрый» впервые был поднят военно-морской флаг Союза ССР.

Ввод в строй «Бодрого» имел большое значение для всего Черноморского флота. Это был первый корабль из серии эсминцев нового, усовершенствованного типа. Боевая деятельность «Бодрого» началась в июле 1940 года. По приказу Наркома эсминец принимал участие в операции по воссоединению с Советским Союзом Бессарабии.

С начала Отечественной войны краснофлотцы и командиры эсминца активно участвуют в боях с врагом. Враг подходит к Одессе. Город был окружён с суши. Для оказания помощи защитникам Одессы оставалось два пути: море и воздух. 8 сентября 1941 года «Бодрый» получил боевое задание — доставить Одесскому фронту боезапас и оружие. Корабль ночью прибыл к месту назначения. Немцы яростно обстреливали порт. Моряки «Бодрого» под огнем выгружали боезапас на машины, которые увозили снаряды и мины на передовую. Немцы перенесли огонь своих батарей на эсминец. Один из снарядов попал в борт корабля. Перебило кабели, вышло из строя рулевое управление. Электрик комсомолец Ваутаник в темноте срастил находившиеся под током кабели. «Бодрый» ударил из главного калибра по неприятельским батареям, заставив их замолчать.

После небольшого ремонта в октябре 1941 года эсминец вновь получил боевое задание и вышел в море. В районе Евпатории и Качи прорвались немецкие танки, нужно было высадить корректировочный пост и по его данным уничтожить прорвавшегося врага артиллерийским огнем. Вдруг из-за солнца показались 9 юнкеров и 5 мессершмиттов и

Шесть лет со дня подъема военно-морского флага СССР

один за другим пошли в пике на корабль. Бомбы ложились у самого борта. Осколки пронеслись над палубой, поражая надстройки. Корабль вел огонь по фашистам. Орудие под командой Темиргазина посыпало один за другим снаряды ввысь. Осколком бомбы Темиргазин был тяжело ранен, ему оторвало ногу. Моряк не ушел с боевого поста. Обессиленный от потери крови, он продолжал командовать орудием до тех пор, пока не потерял сознание. Бой с немецкими самолетами разгорался. У орудия остался один краснофлотец Кашапов, но пушка продолжала яростно бить по фашистам. Самолеты противника были отогнаны, и лишь тогда замолчало орудие Темиргазина.

В декабре 1941 года эсминец получил приказание обстрелять передовую линию обороны немцев под Севастополем. Славно поработали в этой операции артиллеристы командира Бабанина.

В том же месяце, однажды вечером, командир корабля капитан 3 ранга Митин получил приказ погрузить на корабль продовольствие и боезапас и срочно выйти в море. Нужно было доставить этот груз нашей части, окружённой немцами в одном из районов Крыма. Несмотря на плохие метеорологические условия, штурман Глазунов привёз корабль в назначенную точку. Близко к берегу подойти было нельзя. Спустили на воду шлюпку. Её команда, руководимая умелым моряком Токаревым, отлично справилась с порученным делом. Продовольствие и боезапас были переправлены.

Много боевых эпизодов, рассказывающих об отваге и храбрости моряков, записано в славной истории эскадренного миноносца «Бодрый».

Старший краснофлотец В. НАЙДЕНОВ.

Смотри в оба! К ТЕБЕ ПОДОШЕЛ НЕЗНАКОМЕЦ...

Товарищ Сталин учит нас: не увлекаться успехами, трезво оценивать силу врага, быть бдительными. В приказе, посвященном 27-й годовщине Красной Армии и Военно-Морского Флота, товарищ Сталин снова сказал: «...надо помнить, что чем ближе наша победа, тем выше должна быть наша бдительность, тем сильнее должны быть наши удары по врагу».

Всегда ли мы умеем следовать этому указанию?

Вот примеры, свидетельствующие о том, что коварству врага мы не всегда противопоставляем высокую бдительность и иногда не придаём значения некоторым «мелочам».

...К группе краснофлотцев подошел гражданин, по внешнему виду—слесарь.

— Товарищи,— обратился он к морякам.— На какой улице ваша часть находится?

— А вам зачем это знать?— спросил один из краснофлотцев.

Однако другие, перебивая его, начали услужливо объяснять, как найти часть. Остановив их, первый краснофлотец повторил свой вопрос незнакомцу.

— Мне нужен краснофлотец Льзов,— ответил тот.

Словоокотливый краснофлотец Ермаков не унимался:

— В нашей части трудно найти кого-либо, она разбросана по всему Союзу, и в...

Ермакова перебили, и один из моряков объяснил слесарю, как можно встретить Льзова вне части.

После ухода слесаря краснофлотцу Ермакову сделали замечание.

— А что особенного?— возразил краснофлотец Гладкин.— Надо же помочь человеку. А если бы вы искали?

Пришлось убеждать его в том, что нельзя разбалтывать сведения о расположении воинской части.

Был еще такой случай. К воротам подошел офицер.

— Где штаб вашей части?— обратился он с вопросом к вахтенному.

— Одну минутку, товарищ лейтенант, я позву дежурного по части, он вас проводит,— ответил тот.

— К чему тут дежурный?— змелся проходивший мимо старшина 2 статьи Усенко.— Вот склад, за ним— камбуз, а третье помещение— это и есть штаб...

Когда вахтенный упрекнул Усенко за беспечность, старшина с обидой в голосе воскликнул:

— Ну, а что тут такого?

И он, видимо, не понимал в эти минуты, что врага можно встретить и в военном мундире, и в штатском платье.

Принимая военную присягу, мы клялись свято хранить военную тайну. Этую одну из первых заповедей всякого моряка надо выполнять строго, помня, что агенты врага ищут простотиль и при случае пользуются их болтливостью.

Старший краснофлотец Б. ХВЕДЗЕВИЧ.

Случай в море

В море разыгрался шторм. Горючее было на исходе. Заглох мотор. Катер оказался в дрейфе. Положение создалось серьезное. Чем заменить горючее?

Выход нашел моторист Александр Быков. Он залил в бак вместо соляра обычное масло. Соляр воспламеняется при температуре в 124 градуса, масло—при 190—200 градусах. Быков быстро сделал расчеты. Необходимая для воспламенения необычного топлива температура была получена. Двигатель ожила.

Катер благополучно вернулся в базу.

Старшина 1 статьи Б. ЧУДАКОВ.



Фото А. Соколенко.

ДЕВУШКИ-ЧЕРНОМОРЦЫ



Отличный специалист старший краснофлотец Нина БЫКОВА.

Фото А. Соколенко.

На катерном тральщике

Наш катер находится на боевом траении. Личный состав успешно справляется со своими обязанностями.

Командир катера мичман Залукаев в свободные от вахты часы знакомит экипаж с последними событиями, читает нам газеты, прочитал нам книги: «Адмирал Макаров», «Адмирал Ушаков», «Адмирал Нахимов».

И. ЛОКТИОНОВ.

И. ЛЮБИНСКИЙ „ПОРТ-АРТУР“

«Из-за креста, из-за названия, из угрозы не могут принять люди эти ужасные условия: должна быть другая высокая побудительная причина... Они возвышались духом и готовились к смерти не за город, а за родину. Надолго оставит в России великие следы эта эпопея Севастополя, которой героям был народ русский», — эти слова Л. Н. Толстого невольно вспоминаются, когда читаешь «Порт-Артур» А. Степанова — книгу, которая с первого дня своего появления завоевала широкую читательскую аудиторию.

Автор удачно реализовал основную идею своего произведения: показать эпопею Порт-Артура — яркую и величественную страницу истории русского народа.

У Л. Н. Толстого в «Войне и мире» 559 действующих лиц. Я не подсчитывал их количества в книге Степанова. Важно, что своими Ярцевым и Ситкиным, Соймановым и Ендиевским автор создает не только правдивый, но и увлекательный образ русского человека — воина и патриота. У Степанова есть и другое качество подлинно талантливого писателя: он умеет не только рассказать, но и заставить читателя полюбить своих героев.

Есть много общего и в исторической значимости боев за Порт-Артур в 1904—05 гг. и за Севастополь в войне 1853—56 гг. Генерал Кондратенко — один из центральных персонажей «Порт-Артура» — говорит о сражении под Кинчхой: «В этом бою потерпели поражение не наши полки, а наши генералы и штабы». Языком искусства Степанов раскрывает ленинскую оценку боев за Порт-Артур, в которых «не русский народ, а самодержавие пришло к позорному поражению».

Обе войны показали, что, несмотря на органические пороки царизма, полную неспособность его высшего военного аппарата вести войну, сила русского духа неиссякаема. В «Севастопольских рассказах» Толстой пишет о том, что именно это было «главное, отрадное убеждение, которое вынесли. Это убеждение в невозможности поколебать где бы то ни было силу русского народа. Мы видели ее в глазах, речах, приемах, в том, что называется духом защитников Севастополя». К такому же выводу приходит и читатель книги Степанова, — и в этом ее несомненное достоинство.

Многими своими чертами герой «Порт-Артура» перекликается не только с Сева-

Проверка политических занятий

В группах политических занятий краснофлотцы и старшины изучали доклад товарища Сталина 6 ноября 1944 года и Приказ Верховного Главнокомандующего № 220. Знание этих исторических документов было положено в основу недавно проведенной проверки, первой за время войны.

По ходу проверки политических занятий редакция нашей газеты получила от военкоров много писем, позволяющих сделать некоторые выводы, извлечь некоторые уроки.

Первое, что обращает на себя внимание, — высокая активность краснофлотцев и старшин на занятиях. Оценку хорошо и отлично получило большинство краснофлотцев и старшин. Это говорит о том, что введение политических занятий повысило ответственность личного состава за развитие своих политических знаний.

Моряки серьезно засели за книгу, чаще стали изучать карту.

О том, как проверка повысила интерес к изучению доклада товарища Сталина, сообщают многие военкоры. Лейтенант Ерышов пишет: «При библиотеке части была организована консультация. За короткое время краснофлотцы задали консультантам 86 вопросов. На повторные вечерние беседы по отдельным темам программы приходили все свободные от вахты».

Серьезная подготовка к проверке политических занятий, — пишет майор С. Добринов, проверивший политические занятия в Новороссийской базе, — обеспечила хорошее и отличное усвоение программы большинством группы.

Группа старшин капитана Десятникова получила общую оценку отлично. Стар-

шины перед проверкой вдумчиво перечитывали доклад товарища Сталина, с помощью групповода повторили основные вопросы программы. К услугам старшин в ленинской комнате находились схемы десяти сталинских ударов Красной Армии по врагу, цифры потерь немцев на фронтах, статьи из газет и журналов. Всем этим старшины пользовались в полной мере».

Как правило, товарищи, получившие отличную оценку, серьезно работали над литературой, рекомендованной групповодами, регулярно читали газеты. «Старшина Еютин получил отличную оценку», — пишет военкор Иванченко. — Он ежедневно в свободное время читает книги, газеты, расспрашивает о событиях на фронтах и в тылу. В службе Еютин является примером для всех».

В политическом воспитании бойцов большую роль играют групповоды. От их отношения к делу в большой мере зависит усвоение краснофлотцами программы. Большинство военкоров отмечает, что в основном, за редким исключением, групповоды умело передавали свои знания старшинам и краснофлотцам.

Успешному усвоению программы политических занятий способствовала работа партийных и комсомольских организаций. В тех группах, где коммунисты и комсомольцы на проверке получали высокие оценки, как правило, и среди остальных было меньше отстающих. Последние тянулись за передовиками, получали от них помощь, консультации.

В части Героя Советского Союза капитана Воробьева многие группы политических занятий получили высокие оценки потому, что коммунисты и комсомоль-

цы усвоили программу на хорошо и отлично, а парторганизация главное внимание в своей работе, особенно перед проверкой, сосредоточила на помощи отстающим. В группе тов. Пеккера коммунисты Горелов, Коломиец, Ткаченко и Гостренко кропотливо, изо дня в день работали с беспартийными товарищами Толубаевым, Ереминым, Кутейниковым и Сывероткиным. Они помогали им разобраться в отдельных вопросах, приучали пользоваться географической картой, вместе читали газеты. И беспартийные товарищи получили на проверке высокие оценки.

Старший краснофлотец Г. Бернер сообщает, что парторганизация подразделения капитана Мамашевского задолго до проверки распределила среди наиболее подготовленных коммунистов темы повторных бесед. Хорошо подготовленные беседы агитаторов пользовались большой популярностью у личного состава и помогли краснофлотцам глубоко усвоить исторический доклад товарища Сталина.

И, наоборот, проверка подтвердила: в тех подразделениях, где коммунисты и комсомольцы сами отставали в учебе, где партийные и комсомольские организации стояли в стороне от политических занятий, там при проверке выявилось большее всего отстающих.

«У нас в части, — пишет лейтенант В. Чухрий, — отстающей оказалась группа лейтенанта Тухоринова. Почему она отстала? А потому, что коммунисты Васильченко, Туличев, Иванов и Константин, занимающиеся у групповода Тухоринова, не помогали ему работать с краснофлотцами, а парторг Казаченков лично не руководил коммунистами, не проверял их работы, передоверив это дело недостаточно подготовленному товарищу».

В другой партийной организации не глубоко изучили программу политических занятий молодые коммунисты Крит, Окунь, Суров, Петрошенко и Арешин. Возможность избежать этого представлялась, но парторг Бибиков пустил на самотек дело политической подготовки молодых коммунистов и не добивался от них авангардной роли в учебе.

В организации политического воспитания нет ничего опаснее, как скатиться на путь формализма, начетничества. Грош цена воспитанию, если краснофлотцы нарушают воинскую дисциплину, не совершенствуют своих военных знаний, плохо несут караульную и вахтенную службу, разглашают военную тайну. Политические занятия призваны систематически прививать личному составу необходимые знания и качества советского воина, до конца преданного Родине, дисциплинированного, бдительного, в совершенстве владеющего боевой техникой. Это постоянно надо помнить групповодам, а также старшинам и краснофлотцам.

Майор В. ЕФЕМОВ.

Кружок радиолюбителей на корабле

На нашем корабле организован кружок радиолюбителей. Руководит кружком старший краснофлотец Уверский. До службы он работал радиотехником в лаборатории научно-исследовательского института радиопромышленности.

Первые занятия в кружке прошли интересно и содержательно.

Старший краснофлотец И. ШЕПЕЛЬ,

Хороший пищевой блок

Заведующий столовой главный старшина Ливандовский повседневно заботится о личном составе и часто советуется с коками по вопросам приготовления пищи. Наряду с этим он контролирует работников столовой, добиваясь, чтобы каждый грамм продуктов доходил до краснофлотца.

Хорошо относятся к своим обязанностям коки Федорова, Петренко и Коршунов. Они правильно обрабатывают продукты, готовят вкусную пищу.

Гвардии лейтенант И. МОЛОДЦОВ.

Книга Степанова, круг вопросов ею поднятых, образы ее героев, эпоха и события, о которых она рассказывает, дают обширный материал для дискуссии. Надо полагать, что многие проблемы книги найдут свое развернутое отражение в выступлениях на конференции.

Степанов нигде об этом не говорит «в лоб», и, тем не менее, этот подтекст романа

От Советского Информбюро

(Окончание. Начало — на 1-й стр.)

уничтожили более 2 тысяч солдат и офицеров противника и взяли 400 пленных. Сожжено и подбито 9 танков и самоходных орудий. Захвачено у немцев 16 исправных самолетов, 18 орудий, 6 складов и другие трофеи.

В Бреслау наши войска продолжали сжимать кольцо окружённой в городе группировки противника. Ожесточенные схватки происходят за каждую улицу, за каждый дом. Бойцы Н-ской части очистили от немцев пригород Гроссе-Чаша. Другие наши части, сломив сопротивление противника, укрепившегося на высотах, овладели пригородом Альтхайнс. На улицах пригородов валяются сотни трупов немецких солдат и офицеров. Советские артиллеристы, следуя вместе со штурмовыми группами, подавили более 90 огневых точек немцев. Наши подразделения продолжали бои на территории крупного металлургического завода Вольф. Прикрываясь стенами цехов, гитлеровцы оказывают яростное сопротивление. Бои часто переходят в рукопашные схватки. Стремительной атакой советские бойцы очистили от противника половину заводской территории. Захвачено 10 орудий, 32 пулемета и другие трофеи. Взято более 200 пленных.

На одном участке 4-го Украинского фронта противник, пытаясь улучшить свои позиции, перешел в атаку. Немцы бросили в бой до полка пехоты. Гвардейцы Н-ской части нанесли гитлеровцам удар с фланга и отбросили их на прежний рубеж. В ходе боев уничтожено до 200 немцев.

Войска 2-го Белорусского фронта за-

хватили приказ командующего 2-й немецкой армией генерал-полковника Вейса от 3 февраля 1945 года. В приказе говорится: «В тыловом районе армии слоняются группы трусов и дезертиров, не желающих участвовать в борьбе за империю, которая подвергается тяжелым испытаниям. Дезертиры пристраиваются к колоннам гражданского населения, эвакуируемого в глубь страны. Любой солдат или офицер, который не сообщит о каждом известном ему дезертире и не задержит его, будет привлечен к ответственности как соучастник в измене. При аресте шатающихся трусов и саботажников надо применять все средства насилия, обезвредить их любыми средствами. Под определение «дезертир» и «саботажник» попадет каждый, кто сегодня осенливается говорить, что «борьба безнадежна» или что «скоро ворота захлопнутся, и мы окажемся в «котле». Далее немецкий генерал-полковник Вейс приказывает «в каждом корпусе немедленно устроить летучий полевой суд».

Приказ командующего 2-й немецкой армией представляет определенный интерес. Немецкий генерал Вейс вынужден признать, что не одиночки, а целые группы солдат убегают с поля боя и слоняются в тылу. Приспособившись к новым условиям, немецкие солдаты переодеваются в гражданское платье и уходят в тыл вместе с колоннами беженцев. Генерал Вейс также обрушивается против солдат, которые считают, что «борьба немцев безнадежна». Очевидно, в армии Вейса довольно много таких солдат.

Гитлеровцы пытаются свирепыми мерами принудить немецких солдат продолжать уже проигранную Германией войну. Однако не помогли им обычные полевые суды, не помогут и летучие. Приближаются дни полного разгрома фашистской Германии.

Издание приказа товарища Сталина ко Дню Красной Армии

Государственное издательство политической литературы выпустило отдельной брошюрой приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза

за И. Сталина от 23 февраля 1945 года. Тираж брошюры — 5 миллионов экземпляров.

(ТАСС).

Поздравления тов. И. В. Государственных деятелей Красной Армии

На имя тов. И. В. Сталина во случаю 27-й годовщины Красной Армии поступили поздравления от: премьер-министра Южно-Африканского Союза фельдмаршала Смита, главнокомандующего чехословацкими вооруженными силами Сергея Ингри, председателя правительства Ирана Мортеза Багдади, премьер-министра Канады В. Л. Маккензи Кинг, премьер-министра

Сталину от иностранных по случаю 27-й годовщины Армии

Бельгии Ван Акер, председателя совета министров Италии Бономи, премьер-министра Венгрии Милюши, Г. Л. Стимсона (от имени военного министерства США), военного министра Болгарии генерал-лейтенанта Дамяна Велчева, Мариана Спыхальского (по поручению президиума парижской Рады Народовой), от Мао Цзедуна и Чжу Де (Китай). (ТАСС).

С фронтов Отечественной войны

Юго-западнее Кенигсберга идут упорные бои. Наши войска продолжают сжимать кольцо вокруг восточно-прусской группировки. За вчерашний день наши части заняли населенные пункты Грюнлихе, Борвеген, Лемкюнен, Отген, Готтесгнаде, Фридрихсхоф.

В этих боях советские воины показывают образцы беззаветной храбости, стойкости и мужества. На батарею офицера Османова немцы несколько раз бросались в контратаки, но неизменно откатывались на исходные позиции. Но вот ветром с моря вагнало туман. Видимость резко ухудшилась. Перешедшем в десятую за день контратаку гитлеровцам удалось подобраться к батарее на 60—70 метров. Орудийные расчеты Елисеева, Ширшина и Кукаренко отбили контратаку. В зоне их позиций осталось 52 трупа гитлеровцев.

Орудийные расчеты сержантов Горопашного и Сокольникова выдержали в течение нескольких часов 5 сильнейших огневых

налетов вражеской артиллерии. Когда же немецкая пехота пошла в контратаку, она встретила жестокий отпор. На поле боя осталось много трупов вражеских солдат и офицеров.

Танкисты капитана Дьяченко обнаружили тщательно замаскированный дот, откуда противник вел огонь по нашей пехоте. В лоб дот взять было невозможно. Вокруг все простирались. Используя складки местности, танк лейтенанта Подачина подошел к доту с тыла и с дистанции в 200 метров двумя выстрелами из пушки вдребезги разбил его двери. Два немецких офицера и 20 солдат были убиты, остальные оставшиеся в живых 8 гитлеровцев сдались в плен. Танкист Орлов скончал два немецких танка, подбил два противотанковых орудия, разбил три пулеметных гнезда и истребил более двух десятков гитлеровцев.

Самоходная артиллерийская установка

Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 1 марта (ТАСС). В сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится, что в Германии союзные войска заняли Калькар, который был оставлен противником.

Войска союзников продолжали вести операции в районе реки Рур, преодолевая умеренное сопротивление врага, несколько усилившееся в районе к западу от Кельна. Союзники находятся на расстоянии 11 километров от Кельна и создали три предместных укрепления на реке Эрфт и на канале к западу от города. К западу от реки Эрфт войска союзников очистили от противника Эш. К востоку и юго-востоку от Дюйсбурга союзники заняли Хоккирхен, Гладбах и Фетвейс.

К югу от Штайнфельда (Рейнская область) союзники очистили от противника Решайд. К юго-западу от Прюма танковые части союзников переправились через реку Прюм и захватили ряд населенных пунктов. Битбург очищен от противника, и союзные войска, продвинувшись до реки Киль, захватили ряд городов и населенных пунктов. Вассербильдинг — узловый центр на реках Саар и Мозель — находится в руках союзников. Танковые отряды союзных войск вступили в Пеллинген. За 27 февраля захвачено более 7 тысяч пленных.

ЛОНДОН, 1 марта (ТАСС). Штаб американских военно-воздушных стратегических сил сообщает, что днем 28 февраля 1.100 тяжелых бомбардировщиков «Летающая крепость» и «Либерейтор», входящих в состав 8-го американского воздушного корпуса, произвели массированные налеты на железнодорожные и промышленные объекты в северо-западной Германии. Бомбардировщики эскортировали более 350 самолетов «Мустанг».

ЕДИНОДУШНЫЙ ВОТУМ ДОВЕРИЯ

ЛОНДОН, 1 марта (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, палата общин единогласно вынесла правительству вотум доверия, за который было подано 413 голосов. Вотум доверия голосовался по предложению правительства, которое просило одобрить работу, проделанную на Крымской конференции.

ПЕРЕГОВОРЫ МЕЖДУ АЛЕКСАНДЕРОМ И ТИТО

БЕЛГРАД, 1 марта (ТАСС). В опубликованном агентством Танюг коммюнике о посещении Белграда верховным главнокомандующим вооруженных сил союзников на средиземноморском театре военных действий фельдмаршалом Гарольдом Александером и о его переговорах с маршалом Иосипом Броз-Тито говорится, что переговоры имели чисто военный характер и касались вопросов дальнейшего ведения войны на данном военном театре до ее победоносного завершения.

Война на Тихом океане

ЛОНДОН, 1 марта (ТАСС). Агентство Рейтер передает сообщение штаба объединенного командования вооруженными силами союзников в юго-западной части Тихого океана о том, что на острове Коррэгидор американские войска закончили ликвидацию японского гарнизона.

ПОПЫТКИ СРЫВА ПРЕДВЫБОРНОГО СОБРАНИЯ ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО СОЮЗА НАРОДА ФИНЛЯНДИИ

ХЕЛЬСИНКИ, 28 февраля (ТАСС). Как сообщает газета «Валаа сана», 25 февраля в Июнсу было назначено предвыборное собрание Демократического союза народа Финляндии. На собрании должен был выступать председатель общества «Финляндия — Советский Союз» министр финансов Хело. Получить помещение для собрания в городе не удалось. Городская управа также не предоставила своего помещения. Поэтому собрание было проведено на площади в городе. «Валаа сана» пишет, что собрание было исключительно многолюдным. В своей речи министр Хело указал на то, что собрание приходится проводить под открытым небом, хотя накануне в обращении премьер-министра Паасикиви говорилось о необходимости предоставить помещение всем участвующим в выборах политическим группировкам. Хело отметил неизменность положения Демократического союза народа Финляндии, который, несмотря на большое число сторонников, не может получить необходимых ему помещений.

В этом же номере газета «Валаа сана» пишет о том, что, по сведениям из различных пунктов, профашистские элементы срывают плакаты и объявления Демократического союза народа Финляндии. В поселке Нуумела эти плакаты срывают бывший председатель местного отделения союза «Братство по оружью» Вейкко Хелле, являющийся теперь председателем местной организации социал-демократической партии и кандидатом этой партии на выборах в сейм. Вейкко Хелле был пойман на месте преступления в тот момент, когда он срывал плакат.

ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ БЕЛЬГИЙСКОМУ ПРАВИТЕЛЬСТВУ ОСОБЫХ ПОЛНОМОЧИЙ

ЛОНДОН, 1 марта (ТАСС). Агентство АФИ передает, что бельгийская палата депутатов приняла 84 голосами против 29 при 10 воздержавшихся проект закона о расширении особых полномочий, предоставленных правительству. Этот закон позволяет бельгийскому правительству проводить граждансскую мобилизацию предприятий для военных целей, брать на себя руководство экономической деятельностью и деятельностью органов снабжения, провести перепись лиц обоего пола в возрасте от 18 до 45 лет в целях мобилизации для несения трудовой повинности.

На морях и флотах за границей

Эскадра „секретного флота“ Британии

Недавно одна из английских эскадр, действующих на Дальнем Востоке, произвела первый неожиданный удар по японским нефтеперегонным заводам на Суматре. Эти заводы, вырабатывавшие 75 процентов авиационного горючего, потребного Японии, полностью уничтожены.

Интересен состав этой эскадры: в нее входит много авианосцев, в том числе такие, как 30.000-тонный, снабженный четырьмя винтами «Индефтигэбл», «Илл-стрис», «Викториос», «Индомитэбл» и другие.

Эскадра (командует ее контр-адмирал Вайз) наносит удары огнем с кораблей и бомбардировкой с воздуха, которую производят самолеты, базирующиеся на авианосцах эскадры.

За один день в конце января при операции, во время которой были уничтожены японские крекинг- заводы «Плайджу», англичане сбили в ходе боя 74 японских самолета.

СЕГОДНЯ:

В кабинете пропаганды (Красный спуск, 21) 19.30 — групповая консультация для агитаторов и пропагандистов на тему: «СОВРЕМЕННАЯ ЯПОНИЯ». Консультацию проводит старший лейтенант Баташев.

В ДВМФ

20.00 — в верхнем зале литературной конференция по книге А. Степанова «Порт-Артур». После конференции — кинофильм «Иван Грозный».